

Előfizetési ár

Kéjben, házhoz hordva:

Égész évre ... 12 kor.

Fél évre ... 6 kor.

Negyedévre ... 3 kor.

Földkere, postán küldve:

Égész évre ... 16 kor.

Fél évre ... 8 kor.

Negyedévre ... 4 kor.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Megjelen minden nap

hétfé és

Ünnepnapon nap kivételével.

A lap szellemi és anyagi részére vonatkozó összes dolgok a szerkesztőség és kiadói hivatalba intézendők.

A szerkesztésért felelős: **Hóllósy János.** Telefonszám: 141. Laptulajdonos: a **Nyomdarészvénytársaság.****43—50.**

Egy kis csapat 43—50-es »legény« megy az utcán. Kalapjukról bokát érő nemzeti szalag hullámszik alá, de a borotvált, piros arc legényes, — csak a halántékon, a kalap alól kibukó hajfürt deres. A járás kemény, majdnem hetyke. Az öregedő ember nagyon egyenesen megy, ha egyenesen akar menni. Eppen úgy, mint a mámoros ember, ha mutatni akarja, hogy józan; nem ártott meg neki a bor. Azok a »legények« is, mintha azt akarnák mutatni, hogy nem ártott meg nekik az a 43—50 esztendő, a kor, amelyben az embernek az eszejárása már csillapodott, de a járása egy kicsit már mámoros ember járása...

Amint megy a kis csapat, megáll közülök az egyik és hangosan mondja a másiknak:

— Negyvennégy éves vagyok, van egy leányom: tizenöt éves, van egy fiam: tizennégy éves, az lsten mentsem meg attól minket, hogy még nekem is a harcba kelljen menni, de! ... de, ha már megyek, megmutatom én annak az oroszoknak, taljának, ... hogy valamennyit az ... anyjok ... apjuk ...

Le nem lehet írni, hogy mit mondott, de fölösleges is, mert elképzelhetjük. De ne higyük azt, hogy ez a dühös kifakadás jelentéktelen valami. Az egész nép lelke nyilatkozik meg benne, amely boldogan fogadná már a békét, de nincsen elcsüggedve s ha már nem is a tüzes lelkesedés, de a még forróbb gyűlölet száll sorompóba az ellenség ellen. Jól tudjuk, hogy mi ez? A lelkesedés rövid életű szokott lenni. Egy különös pillanat hatása is lehet. De a gyűlölet lassan érő gyümölcs és nagyon tartós!

Azt a pillanat szüli s nem a másik pillanat viszi el. S ha erős a lelkesedés, a gyűlölet még ennél is erősebb. A lelkesedés annyi, mint a rózsa illata; a gyűlölet annyi, mint a rózsa tövise. Ott lent, az lsonzó völgyében, a hitszegő olaszok lelkesedése támad ellenünk, de ott morzsolódik szét ennek a lelkesedésnek minden ize a mi katonáink gyűlöletén, amelynek keménysége ikertestvér a Karszt köveinek keménységével!

Ma már a gyűlölet lobogójába kap a szél. Az öklő csapása már nem is igazságosztó, hanem bosszuálló. De ki vonhatja kétségbe, hogy a bosszuállás nem jogosult ott, ahol a legyőzött roszszakarat, hitszegés és árulás nem kér még mindig kegyelmet? Ahol a földre gazolt ellenfél, még roskadozóban is cinkostársak után forgatja a szemét?

Az ilyen ellenségesen bosszút is kell állni és lealázni, leverni őket a porba, mert a velük megkötött béke, ha ki nem veri kezükből a fegyvert,

nem szüntetné meg a harcot, az hamu alatt szunnyadó parázs maradna, amely csak alkalomra vár, hogy lángokban törjön ki!

Akik eddig elmentek a harcba, azoknak a lelkesedése még nem győzött meg minket arról, hogy az ellenség mennyire le van gázolva. A 43—50-es »legények« gyűlölete már meggyőz minket erről. Mert nem is kell, hogy odáig harapózzék a világháború, hogy ezek is a frontig jussanak, meg se fog ez történni, de a belőlők kisugárzó gyűlölet mintha megacélostaná az idegeinket és a 43—50-es »legények« keménysége valami kimondhatatlanul jóleső

érzéssel tölt el minket. Megérezzük belőle azt, hogy ennek a népnek lelki és anyagi ereje kimeríthetetlen.

De az igazságnak egy másik részét se kerüljük el. Ne tagadjuk le szívünk meghatottságát, amikor olyan embereket látunk besorozva, akiknek ráncokkal koszoruzott szemük, ezüstös hajuk az édes apánkat juttatják eszünkbe! Akik már végig küzdöttek egy egész életet családjukért és hazájukért és már mind-egyiket idestova a nyugalom illetve meg, azok most mennek, életük küzdelmeire föltenni a koronát, amely ragyogó, mint egy uralkodóé és amelyen rajta van a Megváltó töviskoszorúja is ...

Győzelmes harcok az egész orosz fronton.**Előretörés Minszk és Pinsk felé.****Közeledünk Rownó várához.***Orosz hadszíntér:*

A Rownói nyugatra terjedő területen küzdő orosz haderőket a Stubielszaka szon túl vetették vissza. A Zalosce felől előtörő csapataink az ellenséget Zbaraz irányában szoritották vissza. Tarnopolnál osztrák-magyar és német zászlóaljok több orosz támadást vertek vissza. Szövetségeseink elfoglalták Bucniow falut. A Szereth középső folyásától nyugatra újabb ellenséges erősítések léptek harcba. *A harc ott hevesen folyik. A Szereth torkolatától keletre és a besszarábiai határon csend uralkodik.*

A Lithvániában küzdő cs. és kir. csapatok a *Jasiolda és az Orla széles mocsárterületen teljesen áthaladtak és harcok között elérték a Rozanytól délre elterülő vidéket.*

Olasz hadszíntér:

Tegnap délután és este az olaszok a tolmeini hídfő ellen újabb több heves támadást intéztek. Mint minden alkalommal, most is súlyos veszteségeik közt vetették vissza őket, amint akadályainkhoz értek. A Doberdo-szakaszon csapataink az ellenség szokásos közeledési kísérleteit minden egyes esetben visszaverték. Az általános helyzet változatlan.

*Hűfer altábornagy,**a vezérkar főnökének helyettese.***Visszavert orosz támadások Tarnopol körül.***Nyugati hadszíntér:*

Soucheztól északra egy előretolt francia árkot elfoglaltunk és betemettünk. Az árok védői, néhány kivételével, akiket elfogtunk, a szuronyharcban elesetek. A Vo-gézekben közel állásaink előtt a Schratzmaennlén és a Hartmannsweilerkoppon lévő árkokat rohammal elfoglaltuk, 2 tisztet, 109 főnyi legénységet elfogtunk, 6 gépfegyvert és 1 aknavetőt zsákmányoltunk. — A Schratzmaennlén véresen visszavertük egy ellentámadást.

Keleti hadszíntér:

Hindenburg tábornagy hadcsaportja: A Friedrichstadtól délkeletre és Wilkomierz-nél lefolyt ütközetekben osztagaink néhány száz oroszot elfogtak. Egyébként a helyzet a Keleti-tenger és a Nyemen melletti Merc közt lényegében változatlan. Skidelnél és a Zelvianka szakaszon a harc még folyik. A

Pieskinél (a Zelvianka mellett) emelkedő magaslatokat elfoglaltuk. A nap folyamán 1400 oroszot elfogtunk és 7 gépfegyvert zsákmányoltunk.

Lipót bajor herceg tábornagy hadcsaportja: A hadcsopert a felső Zelviankánál és a Rozankától keletre ellenséges állásokat támad. *Olaszankát elfoglalta.*

Mackensen tábornagy hadcsaportja: Üldöző oszlopaink közelednek a kossowi pályaudvarhoz (a Kobrinből Milowidy felé vezető úton). A Pinsk felé vezető vasutvonal mindkét oldalán elértük a Tulatycze—Owzice vonalat.

Délkeleti hadszíntér:

Német csapatok az oroszokat kiverték Bucniowból (a Szereth mentén Tarnopotól délre). Bucniowtól délnyugatra és Tarnopol mellett heves ellenséges támadásokat visszavertünk.

*A legfőbb hadvezetőség.***A Dardanellák hősi védelme.***Konstantinápoly, szept. 11.**A török főhadiszállás jelenté:*

Dardanella-front: E hónap 8-án Anaforta szakaszában, az Azmak pataktól délre levő ellenséges állások ellen intézett tüzérségi tüzelésünk eredményeképpen az ellenséges lövészárkokban munició és bombák robbanását állapítottuk meg. Ari Burnu szakaszában az ellenség balszárnyunk ellen fojtogázós bombákat dobott, de semmiféle hatást nem tudott elérni. Sedii Baír szakaszában csupán gyenge kölcsönös tüzelés.

A többi arcvonalon semmi jelentős esemény nem volt.

Megsérült egy osztrák-magyar torpedónaszád.*(A K. L. eredeti távirata.)*

Budapest, szept. 11. Tegnap az 51-ik számú torpedónaszádunkat felderítő uton egy ellenséges tengeralattjáró naszád torpedóval támadta meg és az orrán megrongálta. A torpedónaszád az állomás kikötőjébe visszaérkezett.

*Flottaparancsnokság.***Tüntetnek Londonban a békéért.***(A K. L. eredeti távirata.)*

Hága, szeptember 11. A La Hague jelenté Londonból: Az angol fővárosban napnap után rendkívül zajos és heves tünteté-

sek ismétlődnek meg. A tömegek a toborzó-irodák elé vonulnak, ahol hangosan tüntetnek a békéért. A legutóbbi tüntetés alkalmával a menet a királyi palota elé vonult, ahol ezt kiabálták: *Kössétek meg a békét. Ne engedjétek London népét a Zeppelinektől összebombáztatni.* Itt a rendőrrel és a katonasággal lépett közbe és fegyverrel kergette szét a sokaságot. Ennek az utcai harcnak számos áldozata van. Valószínűnek tartják, hogy György király, aki most London közelében levő nyári palotájában időzik, nem is fog visszatérni egyelőre a londoni palotába.

Kiskecskeméért.

A felvidéki falu felépítésére indított akció eddigi eredménye.

Gyönyörű sikerrel járt Kecskeméten a felvidéki falu felépítésére indított akció. Rövid idő alatt oly hatalmas összeg jött be, hogy teljesen biztosítva van az eredmény: Felső-Komárnok felépítése. Még különben nincs bfejezve a gyűjtés; még vannak olyan emberek, akiknek *kell* egy-egy ház építését költséget fedezni.

Mai számunkban összegezve az eddigi adományokat, beszámolunk az eddigi gyűjtés eredményéről. A mai napig tulajdonképp csak egész ház építési költségeire folyt a gyűjtés, továbbá középületekre, a mai nappal megindult az általános gyűjtés is. Eddig a tehetősebb, gazdagabb emberek adakozásáról számoltunk be, kiknek helyzete megengedte, hogy 500 koronát áldozhassanak e célra, most közöljük azok neveit is, kik szerényebb, de szintoly szíves adományt adtak e nemes célra.

Középületekre a következő adományok érkeztek: Kecskemét város 2000 korona, Görögkeleti Egyház 1000 korona, Népbank 1000 korona, Takarékpénztár Egyesület 1000 korona, Leszámitoló Bank 1000 korona, Központi Takarékszövetkezet 1000 korona. Összesen: 7000 korona.

Egy-egy ház felépítési költségét (500 koronát): a következők vállalták: Szegedi György, Mészáros József tanácsnok, Révész István, Simonyi Gábor, Széll János és testvérei, Losonczy László, Katona József gyógyszerész, Kovács István honvédszárkapitány, Kovács Sándor bankigazgató, gróf Ráday Gedeon, Beretvárs Pál, Babiczky József, Horváth Béla nyug. táblai tanácselnök, Muraközy Gyula, Mintsek Géza, Györffy Balázs és neje, Fuchs Samu, Fuchs Samuné, Schiffer és fia. Pacsu Mihály, dr. Spieler Ignác, Mayerfi Zoltán, Nyúl Pál, Cordier Jánosné, Molnár János és neje, Herczegh György, özv. dr. Farkas Zoltánné, Nagy Lajos takarékpénztári igazgató, dr. Csabay Géza, Bodry Béni és neje, ifj. Csabay János, Aszódi testvérek, Dömötör Pál és neje, Gyenes István, Balogh Dénes és neje, Gy. Papp József, Somogyi István, Breuer Gusztáv (Ágasegyháza), dr. Nagy Imre, Dékány Imre és neje, dr. Kamrás József és neje, Nagyócsai Sárközy Julia, Tóth Ignác és neje, ifj. Poór István, Sárközy Pál, a 29. gy. e. II. zászlóaljának tisztikara (2 ház), Szabó Lajos cipésmester és neje, Széll Elek és neje, Kecskeméti Örökös és Tökét Alapító Temetkezési Egylet, id. Szappanos János, Kecskeméti Dalárda, Zsiros és Sztankay család (600 korona), Osztrák-Magyar Bank, Héjjas István (Batthyáni-u.), Héjjas István, Kláber Emil, Szemerey Pál, Kecskeméti Vendéglős és Korcsmáros Ipartestület, id. Szappanos István, id. Szappanos Elek, Szappanos Julia, ifj. Szappanos Elek, ifj. Szappanos István, Szappanos Imre, Gyenes Bertalan, özv. Lázár Sándorné, Bóka Gyula és neje, Mesterné Sági Juliánna, Sági Anna, Reáliskola tanári kara, Rácz János, Kecskeméti Fa- és Sznkereskedők (655 K.). Összesen 76 ház, 37,255 korona.

Ezenkívül a következő adományok érkeztek még: Gál Már 100 korona, Rothfeld Ignác 100 korona, Stein Lajos 100 korona, Dénes Károly 100 korona, Bóka Péter 100 korona, Springer Samu 50 korona, dr. Egressy Lajos 100 korona, Szigethy István 20 korona, Kecskeméti Egyesült Gőztéglagyár Rt. 200 korona, Kálmán József 200 korona, Első Kecskeméti Konzervgyár Rt. 100 korona, Kecskeméti József Gőzmalom Rt. 200 korona, Gonda Izidor 200 ko-

rona, Brachfeld Vilmos 200 korona, Reform. Egyház 200 korona, Kecskeméti Kereskedelmi Kaszinó 100 korona, Báthori Istvánné 50 korona, Szóts Sámuel 5 korona, Mariházy színházi díszelőadásából 44 korona 28 fillér, Ladányi Testvérek 100 korona, dr. Fodor Jenő 20 korona. Összesen: 2389 korona.

Összegezve ez eredményeket, *eddig a felvidéki falu felépítésére 46,644 korona 28 fillér gyűlt össze.*

A közönség igaz tiszteletét érdemlik meg mindazok, akik adakoztak e nemes célra, amint fölülk lettek. Lényegében véve filléres és százas adományok között különbség nincs. Hisz mindet ugyanez az eszme hozta: az ellenség által felútt felvidéki felépítése. Mégis külön említésre méltók azok a hősök, kik most a harctéren küzdve is részt vesznek városuk gyűjtésében: a 29-esek. Az adományokat kísérő levelek közül különösen érdemes' jelözködni Szigethy István levelét, melyet eredeti alakjában, változtatás nélkül alábbiakban adunk:

Nagyságos Sándor István Polgármester Urnak! Nagyságos Polgármester Ur. Mint Kecskemét város kis Polgára, tudomásom van, arról, hogy Kecskemét város Is hozzá járul, az öröszök által, elpusztított, Falvak, egyike Felépítéséhez, Uj Kecskemét, cimen. Tehát én is mint Kecskemét Polgára, szent. és. Hazafiui, kötelességnek Tartom, hogy, a mi, csekély, személyemtől, tellik Ezen. Szent. célhoz, hozzá járuljak, és ezuton, küldök Fazekas László, Tizedes által e szent. célra. Nagyságos Polgármester. Ur. kezeihez, húsz, az 20 kor.

Kecskemét 1915, augusztus ho 12.

Maradtam. Nagyságos Úr

Önzetlen Harczóssa

Szigethy István

A gyűjtés még nem ért véget, sőt tulajdonképp most indul meg a közönség körében. Adományokat elfogad és nyugtáz a polgármesteri hivatal, továbbá lapunk szerkesztőse is.

Miket hazudnak rólunk.

Az ellenséges államok sajtója az antantot ért nagy veszteségek közepette még mindig azzal vigasztalódnak, hogy a legképtelenebb és a legzsebzeltfoghatóbb hazugságokat találja ki Ausztria-Magyarországról. Így egyik római lap augusztus 8-iki számában azt meséli, hogy az osztrák képviselőház tagjainak negyedrésze le van tartóztatva s felsorolja, hogy a letartóztatottak közt van 30 román és 22 szerb. Ez a hír annál megbízhatóbb, mert az osztrák reichstratnak csak öt román és csak két szerb tagja van. Az olasz lap szerint négy zsidó képviselő is le van tartóztatva. Ezt a négy zsidót már csak azért vetette fogságba a római lap, hogy a azért uralom iránt nagyobb szimpátiát keltsen.

A »Humanité« tudósítója elmeséli, hogy Antwerpen környékén igen sok német katonára van, akik az orosz frontról tértek vissza s szabadságukat azért töltik Belgiumban, mert megbízásuk van mindenfelé elmesélni, hogy az orosz hadsereg megsemmisült s a cár legközelebb békét kér. A belgák azonban, írja a lap tudósítója, — nem hisznek nekik, mert Belgiumban egyáltalán nem hisznek abban, amit német ember mond.

Érdekes, hogy a franciák a német katonák tengerparti üdülésében is egy titkos célt keresnek s az orosz hadsereg megveretését csak azért nem hiszik el, mert a németek mondják... Holott a cár generálisai sem mondhatnak semmi mást.

Az angol lapokban állandóan visszatér a téma, hogy Magyarország forradalma készül. Ez is egyik vigasztalása az angolok számára. A másik vigasztalás, az, hogy a forradalom azért nem tör ki, mert a magyaroknak nincs pénzük. Boldog Anglia... Az azon is örül, hogy mi forradalmat csinálunk s azon is, hogy nem csinálunk, mert ez — szerinte — annak a jele, hogy szegények vagyunk.

1812 és 1915

Napoleon nagy hadseregének dicsesten pusztulása sokkal jobban bevésődött az emberek emlékezetébe, hogyszem minduntalan észbe ne ötlelenek az oroszországi nagy előnyomulás során az 1812-iki események. Bár a történelemben a nagy katasztrófák sem ismétlődnek ugyanazon formában, mégis az ember önkéntelenül összeveti a multat a jelenel. Oroszországban azt hitték, hogy a napoleoni sereg szomorú sorsa most ismétlődni fog, idő és tér megint érvényesíti majd szétmorzsoló hatását és amikor olvassuk a városok és falvak pusztítását, a lakosság erőszakos eltávolítását, az élelmiszereknek, a termésknek parancsszóra való megsemmisítését, nem szabadulhatunk attól a benyomástól, hogy az orosz intézkörök a száz év előtti eseményeket akarnák visszaidézni. Napoleon is ugyanazon a vonalon, Kovno és Grodnó között vonult föl, amelyen most Hindenburg csapatai törnek előre. Maga Napoleon a főszereg balszárnyán volt, amely Kovnótól északra lépte át a Njement; a közép-haddal Marijampol felől Eugen főherceg nyomult előre; a jobbszárnyon, Grodnón át, Jerome király. Északon Macdonald fedezte a szárnyat, délen az osztrák segítőszereg Schwarzenberg alatt; ez a sereg a varso—breszt-litovszki vonalon operált a Tomaszov parancsnoksága alatt álló orosz tartalékszereg ellen. Az orosz első nyugati sereg Barclay de Tolly alatt Vilnánál állott, a másik Bagration alatt Volkoviskinél, egy hadtest Riganál, egy meg, mint tartalék, Mosyrnál. A Duna felől vonult föl Csicsagov serege, mely addig a törökök ellen harcolt. A két nyugati seregek lámadás esetén harcolva visszahúzódni volt a föladata, míg a többi seregek az ellenség szárnya és a hátrafelé való összeköttetése ellen kellett operálni. A Pétervár felé vezető utat a Drissa mellett elszakított sörrel védelmezte, de erre nem került a tábor. Az a lövés, amelyet Napoleon a főszereggel vitt keresztül, annyira meglepte az oroszokat, hogy a két nyugati sereg összeköttetése megszakadt. Hogy Bagration hadseregét egészen leszorítsa, esetleg megsemmisítse, Napoleon Davout-t Vilna felől Minsknek, Jeromeot Grodnóból keletnek és Schwarzenberget délről Minsknek vonultatta föl, de az oroszoknak egy sikertelen áttörési kísérlet után Szmolenszken át sikerült az első sereggel való összeköttetést helyreállítani. Rejniert, akinek a feladata az volt, hogy Schwarzenberget délkelet felől biztosítsa, Tomaszov Breszt-Litovszk környékén megverte, Kobrynnál tönkrement egy százsz brigád, úgy, hogy az osztrákok kénytelenek voltak Rejniert segítségére visszafordulni. Az offenzívánál Napoleon még Polozknaál is hagyott hátra a balszárnyon két hadtestet.

Hirdetmény.

A m. kir. kormány 2727/1915. sz. alatt kelt rendeletével a buzából előállított finom liszt legmagasabb árát 77 korona 50 fillér, főzölsziét 59 korona 50 fillér, kenyérlisztét 41 korona 47 fillér, rozs kenyérlisztét 40 korona 99 fillér, buza és rozskorpa árát 18 koronában állapította meg. A megállapított legmagasabb árát métermázsánként tiszta súlyra, zsák nélkül átvétel helyén készpénzfizetés mellett történt eladás esetén kell érteni. Az eladó az általa szolgáltatott zsák árát külön felszámíthatja. A zsákért felszámítható legmagasabb árát a kereskedelemügyi miniszter rendelettel szabályozhatja. Kicsinyben részletekben való eladásnál az eladó csak oly árakat számíthat, amelyek a megállapított legmagasabb árnál legfeljebb 8%-al magasabbak. Aki ezen rendeletet bármilyen módon kijátssza, kihágást követ el és 2 hónapig terjedhető elzárással és 600 korona pénzbüntetéssel büntetendő.

Kelt Kecskeméten, a város tanácsának 1915. évi augusztus 9. napján tartott üléséből.

Dr. Szabó Lajos Sándor István
tb. jegyző. polgármester.

Adakozzunk a „Vöröskereszt”-nek!

Az újságírás mindenütt ráfizet a háborúra.

Bizonyosan sok ember lesz, aki meglepetéssel olvassa ezt az állítást és nem fog neki hitelt adni. A közönség erősen hiszi, hogy az újság most valóságos kincsésbánya s az újságkiadók csak úgy meggazdagodtak, mint a hadseregszállítók. Ennek az okoskodásnak az az alapja, hogy a háború mindenkit érdekel, ennél fogva most mindenki olvas újságot. Ez persze nem így van. Először is az emberek közül azok, akiket legközelebről érdekel a háború, mert ők csinálják, nem igen jutnak hozzá a fronton, hogy szép csöndesen újságot olvassanak szivarfüst és feketekávé mellett. Aki pedig itthon vannak, azok közül sok embert közelebről sem érdekel már úgy a háború, mint azelőtt. Mikor megindult, nagyszerű izgalom volt, most, hogy állapot lett belőle, nemcsak bele törődtek, hanem bele is fásultak az emberek. S akármekkora volna az érdeklődés, az újság csak ráfizetne a háborúra, mely megcsappantotta, sőt néhol teljesen elapasztotta a lapok jövődelmi forrását: a hirdetőt. Ezért lesz emlékezetesen rossz esztendeje a háborús év az újságírásnak nemcsak nálunk, hanem egész Magyarországon, sőt egész Európában. Ennek a pár sornak a megírására is a »Daily Mail«-nak, a nagy angol lapnak egy mostanában megjelent cikke adott alkalmat, mely az angol sajtó helyzetét katasztrófálsnak tünteti fel. A cikk szerint a legtöbb angol újság és folyóirat vesztéssel dolgozik és egészen bizonyos, hogy a legközelebbi hetek az angol sajtóvilágban rendkívüli meglepetéseket fognak hozni. Számos újság, amelyet eddig megingathatalannak hittek, el fog tűnni a nyilvánosság színteréről. Még a legnagyobb angol újság, a »Times« is, amely békeidőben, sőt a háború első hónapjaiban is harminc oldalon jelent meg, most felére redukálta terjedelmét. A háború azonban kritikák napokat jelent a német, osztrák és magyar sajtóra nézve is. A hadviselés, amely már több, mint egy esztendeje tart, mind több áldozatot követel a lapok soraiból. Németországnak kerek hatezer újságja és időszaki lapja volt a háború kezdetén és ezek közül ezerszáz megbukott. Ausztria és Magyarország három-ezeröttszáz sajtóorgánuma közül kilencszáz szűnt meg. Mindaz, ami az újságok előállításához szükséges, kétszeresen megrágt. A lapok fő bevételi forrása, a hirdetői rovat azonban összeolvad, mint a hó a napon. Így tehát a kiadások nagyobbodtak, a bevételek pedig erősen megapadtak.

NAPI HIREK.

Telefon 141. NAPI HIREK. Telefon 141.

Szerkesztőség és Kiadóhivatal I. k. Arany János-utca 5.

Naptár: 1915. év, szeptember hó 12., vasárnap. — Róm. kath.: Mária neve. — Protestáns: Guidó. — Görög-orosz: 1915. év, augusztus hó 30., Sándor. — Izraelita: 5676. év, Thirsi 4., Gedaljah böjt. — Napkelte 5 óra 32 perc. — Napnyugta 6 óra 19 perc. — Naphossza 12 óra 47 perc. — Holdkelte 9 óra 16 perc, délelőtt. — Holdnyugta 7 óra 07 perc, este. — Első negyed 16-án, 8 óra 21 perc, délelőtt.

Időjárás: A központi meteorológiai intézet Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő várható: Száraz, meleg.

— **A jogakadémiáról.** A ref. jogakadémián az alap- és pótvizsgák szept. hó 14-én tartatnak meg. A tanév ünnepélyes megnyitása 15-én lesz, az előadások 16-án kezdődnek meg.

— **A kir. tanfelügyelőség** hivatalos helyisége a városi zeneiskolából Belső Széchenyi-ut, 15. szám alá, Sárközy László tulajdonát képező házba helyeztetett át.

— **A felsőkereskedelmi iskola államsegélye.** A vallás és közoktatásügyi miniszterium értesíti a várost, hogy a felsőkereskedelmi iskola részére az 1915–16-ik iskolai év első felére 5000 korona államsegélyt utalványozott ki.

— **A kaszinó választmánya** ma, szombaton este fél hét órákor ülést tart.

— **A katonák megvendégelésére** serényen folynak az előkészületek. A rendezőség gyűjtőleveket bocsátott ki, melyen pénzt, cigarettát, kenyeret, virágot, gyümölcsöt kér a közönségtől.

— **Beiratások a siketnémák intézetében.** A siketnémák helybeli intézetében a beiratások f. hó 21., 22., 23-án tartatnak az intézet Nagykőrösi-utcai jelenlegi iroda helyiségében. Az intézet f. hó 25-én a Munkácsy utcában levő Dankó-féle házba költözik át, mivel a katonaság az intézetnek a mult iskolái év bezárása után a Nagykőrösi-utcai helyiségét is elfoglalta. Hisszük, hogy az intézetnek e harmadik helye a háború végéig már állandó lesz.

— **Kézbesíthetetlen levél.** Balogh Erzsébetnek levele érkezett Falusi Istvántól, ki orosz fogságban van. Pontos címzés hiányában a posta a lapot nem tudta kézbesíteni. Címzett a levelet átveheti kiadóhivatalunkban.

— **A kereskedő tanonciskola beírása** hétfőn és kedden délután 3–5 óráig lesz a felső keresk. iskolában. Szerdán a tanítás megkezdődik. Bővebb értesítést a kibocsátott hirdetőmenny ad.

— **Az osztályorszájáték megtartja a huzásokat.** Az osztályorszájáték igazgatósága hirdetésben tudatja a közönséggel, hogy a háború elején félbemaradt huzásokat oly módon folytatja, hogy az ötödik osztály kihuzásai október 7-én és 8-án, a hatodik osztályé pedig november 3-tól december 1-ig fognak megtartatni.

— **Emlékeztető.** A Protestáns Egyesület asszony- és leány-tagjai vasárnap, 12-én délután 5 órák az Egyet. helyiségében hangversennyel egybekötött kávédelutánt rendeznek jótékonycélra.

— **A Katolikus Legényegylet** holnap (vasárnap) mulatságára a rendezőség serényen készülődik. A nagyközönség bizonyára örömmel fogadja e kertünnepélyt, hol a szórakozások változatossága, a fényes műsor hangverseny, a pompás tűzijáték fogják gyönyörködtetni. Az ünnepély tiszta jövedelme Kiskeckemét felépítésére fordítatik.

— **Szüreti szabadság a katonáknak.** A honvédelmi miniszter rendeletet küldött a városhoz, melyben a katonák szüreti szabadságolása iránt intézkedik.

— **Törvényszéki tárgyalás.** Hétfőn, f. hó 13-án kezdődik a szeptemberi esküdtzéki ciklus. Az első tárgyalási napra Feuerllés kiskunfélegyházi lapkiadó és szerkesztő sajtó utján elkövetett rágalmazási ügye van kitézve.

— **Adományok nyugtázása.** A Katona Otthon céljaira legutóbb a következő adományok folytak be: Böka Gyula 10 korona, Molnár János 20 korona. Fogadják érte a nemes szívű adakozók a vezetőség hálás köszönetét.

— **Tábori árumintaforgalom.** A kereskedelemügyi miniszter közli: Jelenleg összefoglalva az eddigi rendelkezéseket — a 8., 9., 10., 11., 14., 16., 17., 23., 24., 34., 39., 45., 46., 48., 51., 53., 55., 61., 65., 69., 70., 73., 76., 78., 81., 85., 88., 91., 93., 94., 95., 98., 104., 106., 109., 113., 116., 119., 129., 136., 145., 149., 150., 151., 153., 157., 164., 168., 169., 170., 176., 179., 180., 181., 186., 187., 188., 189., 191., 203., 207., 208., 210., 213., 214., 215., 216., 217., 218., 219., 220., 221., 222., 223., 224., 251., 252., 254., 300., 301., 302., 303., 304., 305., 306., 307., 308., 309., 310., 311., 312., 313., 314., 315., 316., 317., 318., 319., 320., 321., 322., 223., 324., 325., 326., 327., 328., 329., 350., 507., 600., 601., 602., 603., 604., 605., 606., 607., 608., 609., 610., 611., 612., 613., 614., 615. és 630. számú tábori postákhoz küldhetők áruminták.

— **Miről nem szabad írni az orosz lapoknak?** A »Rjecs« jelentése szerint a дума sajtóügyi bizottsága elfogadta a cenzurára vonatkozó törvényjavaslatot, amelynek egyik intézkedése így szól: A sajtó nem foglalkozhatik a következő témákkal: Fegyverkezés, fegyverek szerkezete, minősége, vasutak helyzete, vasútépítések és javítások, vasuti és hajózási forgalom fennakadásának oka, csapat- és hadianyagszállítások, kémek letartóztatása, kémkedési ügyekben folyó vizsgálatok, ítéletek végrehajtása, magasállású személyek utazása (azoknak visszatérése előtt), nagyobb tömegek tüntetése, kihágásai, zavargásai, járványok, a cenzura intézkedései.

— **A genfi konzulátus nem követi.** A Budapesti Tudósító bécsi illetékes helyről a következő közlést kapta: Az elenségek külföldre szóló level- és postacsomagküldemények közvetítésére még mindig sokan fordulnak a genfi cs. és kir. konzulátushoz. Ismételten utalnak tehát arra, hogy a császári és királyi képviselői hatóságok ilyen igénybevétele nincs megengedve, az érdekelteknek ennél fogva azonfelül, hogy céljukat nem érik el, meg kell fizetniük a küldemények visszaküldésével, illetve elvámolásával járó költségeket is.

— **Levelezés orosz és szerb fogságba került katonáinkkal.** Félhivatalosan közlik: A közönség körében általánosan közlik: A közönség körében általánosan az a panasz, hogy az orosz és szerb hadifogságba jutott katonáink részére küldött levelek sok esetben nem jutnak el az érdekeltek kezébe. Minthogy ennek oka egyedül és kizáróan abban van, hogy az orosz és a szerb cenzura a nagyobb terjedelmű és nem egészen világos szövegezésű leveleket visszatartja és megsemmisíti, ajánlatos, hogy hadifogságba jutott katonáinkhoz csak levelezőlapok intéztessenek s ezek szövege is lehetőleg rövid, világos és könnyen érthető legyen.

— **Hadifogságban.** Farkas Gábor földműves 7 hónapi hallgatás után Konsztantinovszkájából értesíté feleségét, hogy orosz fogságban van, egészséges, jól érzi magát.

— **Mezőgazdasági termények szállítási igazolványa.** A m. kir. miniszteriumnak a buza és némely más cikk vasuton, hajón vagy gépkocsin történő szállításához szükséges igazolványok tárgyában kiadott rendelet kiterjeszkedik mindenemű rostaaljra és trieurhulladéka, csirkeüzura, tönkölyre, hántolt és hántolatlan tatárkára, hántolt és hántolatlan kölesre, muharmagra, ciromagra, durramagra, bükkönyre, vadborsóra, mindenemű löheremagra, és lucernamagra, kendermagra és egyéb olajos magvakra, mindenemű fű- és egyéb magra. A jelen rendeletben felsorolt termények vasuton, hajón vagy gépkocsin történő szállításához szállítási igazolvány szükséges akár tisztán, akár egymással vagy bármienemű más termékkel bármely arányban keverten hozatnak forgalomba.

— **Piaci kihágások.** Beke Istvánné tejfoka tegnap a piacon roszdás, egészségtelen kanából mérte a tejet. Az eljárást elene a rendőrség megindította. — Pitner Jánosné a piacon sertéshús árút pénteken, amikor tudvalevőleg tilalom nap van. Kihágás miatt feljelentették.

— **Utcai botrány.** Faragó Ferenc a Kéteplomközne a Csongrádi-utca felé részén kocsját ketesztbeállította s a rendőr felszólítására sem volt hajlandó a kocsját rendezen állítani, sőt elkezdett lármázni, amivel nagy népcsovdületet okozott. Utcai botrány okozása címén ellene az eljárás megindult.

Apostoli királyunknak.

Fölség! Imádott ősz Királyom!

Köszönt e hódoló levél.

Dicső neved szívembe zárom:

Méltatlant boldoggá tevél...

Mert nem vetted meg gyarló „Imám”...

S trónodról fényugárt vetél reám.

Kegyes, királyi adományod

Gyönyör-hatása elragad...

Lélekben ott küzd hív jobbagyod,

Hol szent ügyünkért hős hadad...

Ott vív, győz; szítja ezek lánghevét...

És — óh, Hadúr! — Te im' kitünteted.

Legforróbb hálaköszönettel

— Könnyét sem kell titkolnia —

Veszi remek ajándékod el

Ős Kecskemét szerény fia...

Imázva áld e város is velem!

„Fölséges Ur! Elteszen Istennem!”

Ereklye lesz e tintatartó!

Nagy lelked s nagy idők jele...

— Dús kincsed, szegény néptanító —

Ily büvös intéssel tele:

„Ha írni — s tenni készted a tudat,

Imádd Istent, a hont s királyodat!!!“

KISS JÓZSEF tanító.

— **A papiros drágulása.** A papirgyárak, arra való hivatkozással, hogy az összes nyersanyagok tetemesen megdrágultak, egyes alig nélkülözhető anyagok, mint pl. a gyanta, kén stb. még drága áron sem kaphatók és a munkabérek is emelkedtek, elhatározták, hogy összes árjegyzéseiket visszavonják és egyelőre egy 20% os áremelkedést léptettek életbe. Hasonló ár-emelést léptettek életbe a budapesti papir-nagykereskedők és gyári raktarak is. A gyártás az egész vonalon nagy akadályokba ütközik, amiért számos gyár, elsősorban a déli vasut mellett fekvők termelésüket vagy egészben beszüntették, vagy jelentősen korlátozták. A faanyagú papirok előállítását megnehezíti, hogy a fehérített cellulóze ára újabban 27 K-ról 32 K-ra emelkedett, a famentesekét pedig az, hogy a nagy hiány rongyokban és ezeknek az árai hálatalanul magasra emelkedtek. A fogyasztás különben erősen megcsappant, de a készletek is csekélyek, úgy hogy gyakran még a kis szükségletek kielégítése is bajos, különösen a vasuti forgalomnak egyes vonalakon való szünetelése miatt az elszállítás lehetetlen.

— **Magántanulók** előkészítését, a tanítónőképző-, elemi- és polgári leányiskola bármely osztályára elvállal Füvessy Rózsa okleveles tanítónő Boldog-utca 2. szám. 12010

* **Elveszett f. hó 5-én** a Szegedi országon hazajövet egy **zsák tisztabúza**, aki tud rólla, illő jutalom mellett e lap kiadóhivatalában jelentse be.

Meghívó.

A Községi Iskolaszék t. tagjait van szerencsém a folyó 1915. évi szeptember hó 12-ik napján délelőtt 9 órakor a városközi bizottsági teremben tartandó iskolaszéki ülésre tisztelettel meghívni.

Kecskeméten, 1915. évi szept. hó 10.
Az Iskolaszék Elnöke.

Tárgy: Három pusztaí rendes tanító- (tanítónő-) választás és egy városi óvónő választása; több állandó helyettes tanítónő megbízatása; folyó ügyek. Az elnökség kéri az iskolaszéki tag urakat és az óvodaiügyi bizottság hölgytagjait, szíveskedjenek pontosan megjelenni.

Anyakönyvi kivonat.

szeptember 11.

Születések: Farkas Anna Borbála rk. Kozácsok Katalin Emilia Mária ref. Garovics Mária ref. Borsós Mária Magdolna rk. Blaskovics halvaszületett leány.

Halálozások: Váradi Mihály ref. 30 éves. Válik Antal rk. 1 hónapos, Kucserik Lajos rk. 28 éves, Fazekas Irén rk. 3 hónapos, Kis Ilona rk. 4 hónapos, Adam István rk. 10 hónapos, Sándor Rozália rk. 3 hónapos, Gáspár Mária rk. 9 hónapos, Sutus Mária rk. 9 hónapos.

Házasságok kötöttek: Virág Sándor rk. és Virág Terézia rk.

Kiadó vagy eladó ház.

Koháry-utca 3. számú ház, melyben most a Hoffher és Schrantz-féle gépgyár üzlete van, folyó év november 1-től 3 évre kiadó; esetleg eladó. Értekezni lehet Rektórisz Gyula rendőrtisztrel. 11909

Eves szőlő kapás felvétetik — idősebb családós ember — **Nagy Mihály szőlőbirtokosnál** Zöldfa-utca 106. szám alatt. 11957

Haszonbérbe vagy felelművelésre kiadó föld. Szentkirályon, a templomok közelében, 25 hold szántóföld, kitűnő kaszálóval és megfelelő tanyaépületekkel, **október elsőre haszonbérbe**, vagy felelművelésre kiadó. Értekezni lehet özv. Sággy Mihályné tulajdonossal, Vízkelethy-utca 14. sz. a. 11967

Villamszerelő és tanoncok felvétetnek KELLERMANN villamfelszerelési és galvanplastikai vállalatánál, Luther bérpalota udvarában. Telefon: 67.

Eladó ház. Mária-város Jász-utca 18. hely számú újonnan épült ház, melyben van 4 rendbéli lakás, a szükséges mellékhelyiségekkel, gazdálkodónak alkalmas nagy udvarral, jó ivóvízzel kúttal, kedvező feltételekkel **eladó**; értekezhetni a vásártérten, a cukros bódénál, **Fodor Ferenc** tulajdonossal. 12002

Kiadó lakás. A Sétátér-utca 2. szám alatti házban 2 bútorozott utcai szoba kiadó. 11995

Polgári leányiskolai óvónői, tanítónői növendékeket magántanításra vagy zongora-tanításra elvállal és az évvégi vizsgára előkészít: Péntek Erzsébet okl. tanítónő IV. ker., 8. szám alatt. 12009

Haszonbérbe kiadó földbirtok.

Kisbudai uton, a várostól 12 kilométerre, Somodi Laszlo és Mészáros tanácsnok földje szomszédságában levő, **Tormássy Imre-féle 12 hold föld**, jó szántó és kaszáló, **haszonbérbe kiadó**; értekezni lehet **Bíró Györgyné**vel Bethlen-kört 25. sz. a. 11913

Használt, de jó karban levő tiszta boroshordók kisebb-nagyobb alakokban, mintegy 100 hektóra való olcsón eladó, vagy használatra kiadók. VI. k., Mezei-utca 20. szám alatt **Dégi János**nál. 12003

Harisnya kötődémben elfogadok bármilyen új, selyem és aszúr harisnyák talpalását és fejelését, valamint a legújabb minták szerinti kézimunkák előnyomását olcsó árért. **Skornyak Béláné.** Hosszu-utca 28.

Eladó szőlő és föld.

Urihegyben, Benkó István és Halasi mézáros-féle szőlő szomszédságában levő néhai **Horváth Eiek hagyatékát képező 4 hold gyümölcsös szőlő**, sok és bőven termő almafával, **egy hold veteményes földdel**, — jó lakó épületekkel ellátva — **eladó.** Értekezhetni az örökösökkel: **S. Nagy István** hegyórral, Mária-hegy 23. sz., — **Kurucz Józsefné**val, Alsó-szék 44. sz., — **Nagy Virágh Józsefné**val, II. ker., Mária-város, Serház-utca 21. szám. 11890

Elköltözés miatt.

Bem-utca 7. szám alatt **két utcai szoba előszobával, konyha, mosókonyha, élesztár és fűskamrával november 1-re** elköltözés miatt — **átadó**, esetleg előbb is elfoglalható. Értekezhetni ugyanott. 11858

Kiadó úrilakás.

VI. ker., Bánk-bán-utca 5. (ezeiött VII. tized Lovarda-utca 49.) számú házban **egy úri lakás**, mely áll 3 utcai szoba, konyha, speiz, mosókonyha, pince és fűskamrából, villanyberendezéssel, folyó évi **november 1-ére kiadó**; értekezhetni ugyanott özv. **Kiss Mihályné**val. 11903

A Koháry-utcán levő Beretvás-féle s jelenleg korcsmaul szolgáló helyiség **üzlethelyiségnek kiadó.** Értekezhetni **Beretvás Pál** nagykőrösi-utcai borkimérsi üzletében. 11904

Kiadó lakás. Bercsényi-utca 16. sz. alatt (Munkás Otthon udvarában) **egy kétszobás lakás** hozzávaló mellékhelyiségekkel folyó évi **november elsejére kiadó**, esetleg azonnal is elfoglalható. Értekezhetni ugyanott a **gondnok**nál. 11952

Kiadó föld és eladó széna.

Méntekei dűlőben 72 hold jó minőségű szántó és kaszáló föld **haszonbérbe** vagy **feliből kiadó.** Ugyanott 6 öl széna eladó és meg gyöp és tarló mező van kiadó, értekezni lehet a tulajdonos **Mester László**val, IV. ker., Csáky-utca 18. szám alatt. 12011

Hölgyközönség figyelmébe!

Van szerencsém szíves tudomásukra hozni, hogy **szeptember 15-én a mai kor igényeinek megfelelő varrodát nyitok.**

Gyász és alkalmi ruhákat 12 óra alatt készítek. Szíves pártfogásukat kéri tisztelettel

Rothbaum Irma

Pászthóy-utca 8. szám (volt Gyik-utca).

Pénzbeszedőnőket keres helybéli elsőrangú cég, ajánlkozók jó és biztos jövedelmet érhetnek el. **Csak kifogástalan előéletűek** küldjék be ajánlataikat a kiadóba „Pénzbeszedő jelígre”. 11997

Egy ügyes molnár-segédet azonnal fölvesz

a Tiszaparti Gőzfűrészt és Órlómalom Rt. gőzmalma, **Lakytelek.** 11973

Két bútorozott szoba istállóval vagy anélkül azonnal kiadó **Gyenes-tér 6. szám.** 11978

Eladó földbirtok.

A Talfájában fekvő 31 hold, 17 hold és 26 hold jöminőségű szántó föld eladó. Értekezni lehet Sétátér-utca 2. szám alatt. 11994

Kinek van eladó földje?

Jó minőségű földeket keresnek irodámban megvételre. Akinek 12 kilométeren belül legalább 15 hold földje eladó: **azonnal** jelentkezék. **Dr. Végh László**, tanácsadó. Vásárinagy-utca 105.

Eladó ház. I. ker., Nádasdy-utca 7. szám alatti ház melyben van **egy üzlethelyiség, 2 szoba, 2 konyha, kamra és istálló, pince és kúttal** ellátva, gazdálkodónak igen alkalmas nagy udvarral, **minden elfogadható áron eladó**; értekezhetni ugyanott a tulajdonossal.

Átadó lakás. Kecskeméten, Csáky-utca 14. szám alatti új házban **2 szép tágas utcai s 1 udvari szobából** és a hozzátartozó mellékhelyiségekből álló **lakás november 1-re átadó.** Esetleg korábban is átvehető. Bővebbet ugyanott. 12008

Kitűnő fűszer és élelmiszerüzlet a Nagyvásári-utca legforgalmasabb helyén. **Csinos berendezés és árakkal azonnal átvehető.** Kossuth-tér 3. I. e. 6. szám.

Kiadó lakás.

Nagykőrösi-utca 2. sz. házban, Beretvás-szállóadal szemben egy modern úrilakás, mely áll 3 szoba, előszoba, konyha és a szükséges mellékhelyiségekből, továbbá egy kétszobás lakás, mely irodának is alkalmas f. évi **november 1-ére kiadó.** Bővebb felvilágosítás nyerhető ugyanott **Gál Mór** háztulajdonosnál. 11971

Tanonc fizetéssel felvétetik Langermann vasüzletében.

Egy 15—17 éves fiú

évi fix fizetéssel és teljes ellátással **gyógyszertárba laboránsnak azonnal felvétetik.** Felvilágosítást ad a „Kecskeméti Napló” szerkesztősége. 11998

A Talfaji iskolánál felholdnyi hereföld harmadik kaszálása eladó; továbbá 6 hektó kitűnő oportó must eladó. Értekezni lehet **Vak-Bottyán-utca 3. szám** alatt. 12012